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Наша школа  носит имя Героя Советского Союза  Гнедина  Виктора Александровича, человека удивительной судьбы,  детство и комсомольская юность которого прошли   в  городе Калтан, в Кузбассе.
Члены нашего поискового отряда «Живая легенда» решили  принять участие в конкурсе «Комсомольская юность моих земляков – кузбассовцев» и рассказать о нашем Герое, защитнике Отечества – воспитаннике кузбасского комсомола.
       Долгие годы  мы  мало что знали об этом человеке.  В 2009 году, разбирая школьный архив, обратили внимание на фотографию, на обороте которой  было написано: «1967 год. Встреча учеников школы  с Гнединым Виктором Александровичем, учеником нашей школы». Через местную газету «Калтанский вестник» мы обратились к жителям города с просьбой откликнуться тем, кто был на этой встрече,  что-то знает и помнит о  жизни Гнедина в Калтане, его дальнейшей судьбе. Такие люди нашлись.  Из воспоминаний земляков и  его писем стало понятно, что  этот человек «выковал» сам свой характер: необыкновенное  трудолюбие, тяга к знаниям, преданность Родине, активная жизненная позиция позволили ему до конца своей жизни оставаться в строю и вести серьёзную работу по патриотическому воспитанию молодёжи.
 
В городском архиве мы узнали, что семья Гнединых  действительно проживала в Калтане, а в школьном архиве нашли фото первого здания школы № 18, где он учился. 
Гнедин Виктор Александрович родился 11 ноября 1914 года в семье крестьянина-бедняка в селе Калтан на улице Томской. Детство он провёл в доме, где сейчас расположен один из корпусов ЮК ГРЭС. В то время в Калтане была единственная четырёхклассная начальная школа, где учительствовал Осипов Макар Евгеньевич. Именно он четыре года обучал Виктора Александровича грамоте.


После смерти отца - Александра Анисимовича, участника гражданской войны, на руках матери осталось пятеро малолетних детей. С раннего возраста Виктор познал тяжёлый крестьянский труд: пахал землю, пас коров, помогал матери с малыми детьми. В 10 лет стал пионером.

«В январе 1924 года, в скорбные дни, когда человечество оплакивало смерть любимого вождя пролетариата В.И.Ленина, стал пионером». (Из письма ученикам школы № 18 от 14 декабря 1974 г.) На встрече с учениками школы № 18 в 1967 году Гнедин вспоминал: «В пионеры принимали детей рабочих и бедняков, кто хорошо учился и активно участвовал во всех делах школы. В то время в Калтане не было ни клуба, ни радио, и пионеры сами организовывали художественную самодеятельность, помогали старикам, были организаторами всех дел». (Из воспоминаний Зубковой А.П. -  участницы встречи 1967 года).


Для продолжения образования Виктор Александрович переехал в город Прокопьевск. Двенадцатилетнего мальчика взяли к себе его тётушки, которые в Прокопьевске жили в домике, недалеко от вокзала (станция Усята - так назывался тогда вокзал города Прокопьевск). Зимой учился, а на лето возвращался в Калтан.
Об этом периоде жизни Гнедина мы узнали из городского архива города Прокопьевска, краеведческого музея этого города, военного комиссариата и экскурсии по следам жизни героя. В подростковом возрасте раскрываются его организаторские способности, он вступает в комсомол и становится вожаком молодёжи. Учится сам и учит других.
               Весной 1930 года окончил семь классов единственной тогда в Прокопьевске школы - девятилетки (бывшая пятнадцатая школа, на которой установлена мемориальная доска о том, что здесь учился Герой Советского Союза В.А.Гнедин)

Скрежет металла, перестук колёс железнодорожных вагонов, запах машинного масла, величественный вид паровозов поразили парнишку и определили дальнейшую судьбу. После окончания школы Виктор Александрович пошёл работать на станцию Усяты сцепщиком  вагонов, затем железнодорожным оператором. После четырёхмесячных курсов работал дежурным по станции и одновременно заочно учился в железнодорожном техникуме.

В 1931 году Виктор Александрович вступил в комсомол, активно включился в дела комсомольские. На молодого, инициативного комсомольца вскоре обратили внимание. В 1935 году по его инициативе была создана комсомольско-молодёжная смена. О его работе в железнодорожном цехе Прокопьевского рудоуправления  печатали в газете. В 1936 году о передовом опыте маневровых диспетчеров в издательстве «Ударник Кузбасса» появилась статья Гнедина В.А. «Как мы работаем», где он называет себя участником стахановского движения.


Комсомольцы станции активно занимались общественной работой, организовывали  концерты ,помогали ликвидировать неграмотность, занимались с отстающими.
В октябре 1936 года Виктора Александровича призвали в ряды Красной армии.  Комсомол рекомендовал его в танковые войска. Мы обратились в военный комиссариат города Кемерово, чтобы  узнать о службе Гнедина с 1936-1938 годы и нам ответили, что служил Виктор Александрович в городе Кемерово, где окончил полковую школу радиотелеграфистов. Увидев впервые танк на улицах Кемерово, Виктор Александрович пишет заявление о направлении его в танковую часть, где он продолжил службу стрелком, а затем механиком-водителем. Отсюда в 1938 году активного комсомольца направили в Харьковское бронетанковое училище. 

В 1939 году В.А.Гнедин, успешно закончив военное училище, стал кадровым офицером-танкистом.


О дальнейшей судьбе Виктора Александровича мы узнали из материалов переписки. Отправили запросы в Центральный архив Министерства обороны г. Подольска, Центральный Военно-Морской архив Ленинградской области г. Гатчины, Межрегиональную общественную организацию ветеранов Санкт-Петербурга, музей бронетанковых войск г. Санкт-Петербурга. 

Присланные материалы помогли проследить военную судьбу Гнедина.

По комсомольской путёвке Гнедин был  направлен на фронт, где в 1939-1940 годах участвовал в боях с белофиннами. Гнедин командовал ротой разведчиков Первой Танковой Краснознамённой дивизии, участвовал в боях на Карельском фронте. Подполковник в отставке В. Карлин вспоминает знаменитый бой с белофиннами в январе 1940 года: «Шло партийное собрание отдельного танкового батальона 268-й стрелковой дивизии, куда прибыл для прохождения службы лейтенант Виктор Гнедин, и обсуждалось его заявление о вступлении в члены ВКП(б). Прибежал красноармеец и сообщил: «Финны напали!» Дивизия оказалась в тяжёлом положении. Враг непрерывно атаковал то на одном, то на другом участке. Молодой лейтенант был ранен, но продолжал сражаться, действовал смело, самоотверженно. Атаки противника были отбиты, собрание продолжилось, и о танкисте Гнедине было сказано, что сибиряк не отступил от требований военной присяги». Первая награда. За мужество и личную храбрость командир танкового взвода Гнедин В.А. был награждён медалью «За отвагу», ему присвоено звание капитана. 
Начало войны с фашистской Германией танковый полк, где служил Виктор Александрович, встретил в летнем лагере под Псковом, почти у самой границы, и был направлен в уже знакомые леса и болота Карелии. Уже на третий день войны 24 июня 1941 года полк вступил в бой западнее Кандалакши. Немцы рвались к Ленинграду. Осенью 1941 года танковая рота Гнедина оказалась в окружении. Командир бригады погиб в бою и Виктор принял командование на себя. Он вывел батальон из окружения врага без потерь. Наградой за подвиг стала медаль- «За боевые заслуги» и присвоение звания майора.
В конце августа 1941 года танковый полк расформировали, а Гнедина вместе с группой офицеров направили на защиту Ленинграда. С первого до последнего дня блокады   Виктор Александрович был защитником Ленинграда. Город поразил его своей военной суровостью. По пустым улицам проходили воинские части, всюду висели плакаты-призывы: «Ни шагу назад!», «Умрём, но Ленинград не сдадим!».
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Первой военной осенью в Ленинграде создан учебный танковый полк, куда В.Гнедина назначают заместителем командира батальона, а затем и командиром учебного танкового батальона. Больше года он готовит для фронта танкистов. Там, в военном Ленинграде, он встретил свою любовь Ядвигу Ивановну Сетель, которая работала на заводе «Пролетарий», ремонтируя танки. В 1943 году они поженились. Ветераны музея танковых войск прислали нам воспоминания о жене  Гнедина, статью «Судьба блокадницы». Ядвига Ивановна рассказывала: «Любовь ворвалась в моё сердце неожиданно, именно в блокадные, зимние дни 1942года. Он был меня намного старше, но нас сблизила твёрдость характеров, оптимизм, задор молодости, которые в ту пору имели особую привлекательность. Наша любовь зародилась в такое время, что она не могла быть фальшивой. Она прошла через все невзгоды, разлуки, годы ожидания и радость встреч». Первая запись в дневнике  Ядвиги Ивановны в 1943году…
«Мы с Виктором поженились. Просто расписались в ЗАГСе. Мой танкист добился отправки на фронт и пожелал, чтобы я ждала его с войны женой». Об этом периоде Виктор Александрович подробно рассказывал в своих книгах-воспоминаниях. «Танкисты жили как все в блокадном Ленинграде. Не было топлива, спали на полу, воду для кухни возили из колодца. Бывало, получишь «пайку», похожую больше на торф, чем на хлеб, подержишь  в руке и не знаешь, то ли проглотить все в один приём, то ли растянуть на весь день. Иногда нам выдавали по кусочку плавленого сыра, жжёного сахара. Для солдат варили «болтушку» из ржаной муки. Мы узнали, что такое дистрофия».  Несмотря ни на что занятия шли ежедневно. Гнедин неоднократно подавал рапорты о направлении его на фронт, и только после прорыва блокады Ленинграда в апреле 1943 года его направили в 220-ю Отдельную танковую бригаду командиром знаменитого на весь Ленинградский фронт 84 батальона имени Ушакова. Бывший его командир Константин Павлович Ушаков, отличавшийся необыкновенной храбростью и отвагой, погиб в ноябре 1941 года. Конечно, командовать таким батальоном было достаточно сложно, но Гнедин с первых дней начал напряжённую учёбу, подготовку к предстоящему наступлению. 

В своей книге «Сквозь пламя» Виктор Александрович повествует о ратных свершениях его батальона от стен города Ленинграда через Прибалтику и Польшу в Германию.

В газете «За Родину» (10 февраля 1944 года) майор Ф. Завальский пишет: «Геройски сражался с захватчиками командир танкового батальона Виктор Александрович Гнедин. Свидетельством тому – многочисленные ордена и медали, которыми Родина наградила отважного офицера. Во время схватки с врагом Виктору Александровичу не раз приходилось смотреть смерти в глаза. Однажды, отражая яростную атаку гитлеровцев, танк комбата оказался в окружении нескольких фашистских «тигров», но Гнедин не растерялся. «Огонь!» - командует он наводчику орудия. Выстрел. Факелом вспыхнула фашистская машина. И, словно споткнувшись на ходу, остановился второй «тигр». От меткого попадания в гусеницу закружился на месте ещё один. Гитлеровцы отступили. В этом бою комбат был тяжело ранен, однако продолжал руководить боем. Лишь после того, как батальон отбил последние атаки врага, Гнедин согласился на отправку в медсанбат».

Экипаж танка, которым командовал В.А.Гнедин, в составе Первого Белорусского фронта дошёл до Одера и участвовал в Висло - Одерской операции советских войск.

Звание Героя Советского Союза Виктор Александрович Гнедин получил за форсирование реки Пилица (приток Вислы, Польша).

Из воспоминаний В.А.Гнедина (письмо от 14 декабря 1974 года): «Фашисты, отступая, хотели взорвать мост, задержать наши войска. Надо было опередить противника, не дать ему возможности уничтожить переправу». Задача батальона Гнедина – овладеть мостом у деревни Михайлув. Три танка с четырьмя сапёрами и девятью автоматчиками на броне прорвались через боевые порядки отступающих немцев и первыми вышли к мосту. В одном танке  был командир батальона майор Гнедин, во втором – командир роты капитан Гусаров, в третьем -  командир взвода лейтенант Крымов. Сапёры, не теряя ни секунды, разминировали подготовленный к взрыву мост. Первая часть задачи, поставленной перед танкистами, была выполнена. Теперь следовало удержать мост до прихода наших войск. Стойко отбивались от наседавших врагов танкисты. «Тридцатьчетверки» Гусарова и Крымова, находившиеся на подступах к мосту с запада, стреляли из пушек и пулемётов, срывали одну атаку фашистов за другой. А с востока били по неприятелю стоявший поперёк моста танк Гнедина и автоматчики. Бой длился 43 минуты, но казалось, он шел целую вечность. Наконец, заговорили наши «Катюши», подавляя вражескую артиллерию, подошли основные силы танковой бригады и начали переправу».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года Гнедину Виктору Александровичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Об этом Виктор Александрович узнал в госпитале, куда попал после тяжёлого ранения.
Танк Гнедина «Константин Ушаков» дошёл до Одера. При форсировании реки экипаж погиб. Часы с этого танка Виктор Александрович хранил как самую дорогую реликвию. Они напоминали ему о  верных друзьях, отдавших жизнь за Родину. В 1974 году Виктор Александрович передал памятные часы на постоянное хранение в музей истории Ленинграда.

Виктор Александрович Гнедин не только мужественно воевал, вся его послевоенная жизнь – это тоже подвиг. После тяжёлого ранения два года его перевозили из госпиталя в госпиталь, 8 месяцев лежал в гипсе. Левая нога изувечена, разбиты все суставы, а после лечения нога стала короче на 9 сантиметров. Но Виктор Александрович бросает костыли, ходит с палочкой. Ранены обе руки. Левая рука висела как плеть, потом носил протез. Врачи сказали: «Если хочешь писать, то разрабатывай руку». И он разрабатывал, несмотря на адские боли, потому что не хотел быть пассивным инвалидом. Он стремился к активной, полноценной жизни, старался быть полезным. Мы узнали, что в январе 1945 года, Ядвига Ивановна поехала в далёкий  город Красноярск, где в госпитале лежал Виктор и добивается его перевода в Ленинград для продолжения лечения. В Военно-медицинской академии он пролечился три года.
      О ленинградском периоде жизни Гнедина В.А. мы узнали из переписки с музеем бронетанковых войск, расположенном в школе 111 города Ленинграда, который носит имя Виктора Александровича. Они рассказали, чем занимался Гнедин после войны, о его семье, детях, боевых товарищах.  
Став жителем Ленинграда, он ведёт большую общественную работу. Ветерана трудно застать в его ленинградской квартире на Выборгской стороне. Его часто видят у себя воины гарнизона, допризывники, студенты, школьники. Знают  Виктора Александровича и в Ульяновском гвардейском высшем танковом командном училище, где учился его сын Александр. Он ведёт активную переписку, пишет статьи, очерки о своих боевых товарищах – защитниках Ленинграда. В.А Гнедин – автор нескольких книг: «Рассказы о боевых товарищах», «Сквозь пламя», «Весна победы», «Танкисты в боях за Ленинград». Он работает редактором устного журнала для детей «Страницы подвига», который транслируется по радио раз в месяц. Виктор Александрович возглавил поисковую работу в школах Ждановского района города Ленинграда, в своей танковой части создаёт музей. И на всех встречах очень тепло рассказывает о далёкой Сибири, где провёл своё детство, юность. Мы разыскали сына Виктора Александровича и узнали о его судьбе. Ведем с ним переписку.
Сын Александр выбрал профессию отца, тоже танкист, кадровый офицер, командир танкового батальона. Внука назвали в честь деда Виктором. 

Умер В.А.Гнедин 30 марта 1977 года в Ленинграде. 

Ленинградцы с большим уважением относятся к памяти героя. Школа №111, где организован музей бронетанковых войск Ленинградского фронта, носит имя В.А.Гнедина, одна из улиц Ленинграда названа именем Героя Советского Союза, ухаживают за могилой на Богословском кладбище.
В городе Прокопьевск одна из улиц на Красной Горке носит имя В.А.Гнедина. На здании бывшей школы № 15 установлена мемориальная доска о том, что здесь учился Герой Советского Союза Гнедин В.А. На административном здании ПТУ также установлена мемориальная доска о том, что здесь работал В.А.Гнедин. Его имя занесено на стелу «Герои Советского Союза» на площади Победы и на мемориале героев по улице Комсомольской города Прокопьевска. Теперь и в нашем городе знают о знаменитом земляке.
Собранный нами материал позволил записать полную биографию Героя Советского Союза Гнедина Виктора Александровича. К 65-летию Победы в Калтане выпущена в свет книга под названием «О  героях былых времён…», где содержаться материалы о знаменитых калтанцах, которые в разные годы проживали в нашем городе, но данных об их героических подвигах практически не было.
 26 апреля 2010 года распоряжение Администрации города Калтан: «В целях увековечивания памяти Героя Советского Союза Виктора Александровича Гнедина, жителя города Калтан, ученика школы 18 присвоить имя героя – земляка «Основной общеобразовательной школе 18».  В этом же году возле школы была заложена аллея Памяти Героя. Ученики школы ухаживают  за посаженными соснами. А 22 июня, в день Памяти и скорби, состоялось торжественное открытие  мемориального камня в честь  Гнедина В.А.
Нашей школе выпала честь носить гордое имя Героя Советского Союза, славного воина, нашего земляка. Это вдвойне почётно ещё и потому, что мы первые в городе удостоены этой чести. Это и высочайшая ответственность своей учёбой и делами прославлять память о нашем земляке.

«Восхищаясь подвигом героев, молодёжь всегда завидует своим предшественникам. Но ведь в нашей стране подвигу есть место всегда и всюду, совершить его может каждый», - писал В.А.Гнедин. Эти строчки взяты из его письма ученикам школы 18, в котором он рассуждает о смысле жизни, о подвиге и говорит о том, что героем не рождаются, им становятся: «Мы с боевыми друзьями только выполняли перед нами поставленную задачу».
Мы считаем, что в каждом сердце должна остаться маленькая частица памяти о тех, кто совершал воинский и гражданский подвиг во имя Победы.

Именно такие люди как Виктор Александрович Гнедин, воспитанники комсомола, помогли нашему народу победить в страшной войне. 
